

商业味很浓 逻辑有点乱

——评原创音乐剧《女人一定要有钱》

文艺时评

上海文艺评论专项基金特约刊登

投资千万的百老汇模式原创音乐剧《女人一定要有钱》，选择了女人、男人与金钱这个“母题”——从古到今没有结论的主题切入。要高端可以比肩流芳百世的经典名著，若低俗则很容易沦为街头巷尾的流言蜚语。题目如此有风险，创作应当很谨慎。

三名女性故事

该剧讲述了拜金女董培洁、努力打拼的小白领陈岩以及与丈夫过着负债日子的林琦琦这三名大学同学在10年间与男人和金钱的纠葛。除了嫁给穷人的林琦琦之外，其余两人都遭男人背叛。三人遂决定自主创业——办一个传授女性成功秘诀的网站。暂不说这样的网站由这样三人创办是否能成功，反正最后曾经抛弃董培洁的富豪，不由分说要以1亿元收购这个网站。哪怕陈岩这样信仰奋斗的“初级”女强人不愿意，曾经被富豪伤透自尊的拜金女还是认为：“这样得来的钱最清白。”于是，三名代表不同收入群体的女性，最终一致认为，女人一定要有钱，因为男人都不可靠。她们唱着：“故事也就这样，生活也就这样。”算是把情节线画上了句号。



■ 音乐剧《女人一定要有钱》剧照

本报记者 胡晓芒 摄

情节不够合理

如果从一出话剧的叙事结构和思想境界来要求，该剧的人物过于符号化，行动逻辑不够合理。例如，林琦琦夫妇，一个胡吃海塞、一个饥肠辘辘，目的是去参加欧洲游。老公劝老婆再吃个鸡蛋、老婆让老公再换换的场景，花费了将近10分钟表现，可就是没交代清楚这与欧洲游的关系。董培洁早在恋爱第一天，就知道富豪对结婚这件事不感兴趣。可是，当舆论爆出自己成了“小三”时，董却震怒，觉得被欺骗了——可她不是从一开始就知道这场恋爱不是以结婚为目的

的吗?! 该剧还以大量篇幅展现了陈岩与丈夫徐洋的情比金坚，可就因为徐洋隐瞒了行程而被逼出一句“出轨三个月，但是已经解决了”，陈岩就毅然然而与他离婚了，一点儿余地也不给。

主题有些混乱

最令该剧主题遭到质疑的情节设置，就是10年来三位女性各自打拼，还不如富豪一朝给她们1亿元的“施舍”——她们竟然还都领受了。如果是由一名不认识她们的富豪收购了公司，倒也迎合“励志剧”の設定。可是，当曾抛弃拜金女的富豪，在教堂里牧师诵读忏悔录的氛

围下，带着满脸赎罪的表情，塞给她收购协议的时候（并非网站真实价值，其实就是施舍），主题就转向为——女人有钱还是要靠男人。

制作十分商业

女人一定要靠自己赚钱，还是赚钱要靠男人，抑或只是想表现男人、女人和金钱的“面面观”？在话剧情节不够集中的同时，该剧还有诸多引起价值观争论的场面，加之前缀是“音乐剧”，要纳入独唱、对唱、合唱、群舞等场面来抒情、表意、过渡……以至于剧场门口竖了块牌子提醒观众：本剧长2小时40分钟。

不过，话分两头，百老汇模式的音乐剧，通常不需要哲学思辨式的故事。换言之，情节线越单纯越好，歌舞表演越精彩越好。并且，百老汇音乐剧通常是为商业目的而制作，这一点倒是在该剧中得到充分体现。且不谈台词中随处可见的植入式广告，为赚取观众眼球设置的一段猛男半裸浴巾舞和体现男女关系的“女警察与男囚犯”之舞，确实以性感路线调动了现场氛围。这些符合了商业剧的特征。就连该剧说明书也印成地图大小，并折叠好，以便给诸多赞助商以回报。

值得盛赞的是——演员，还有现场乐队，真是辛苦！

朱光

本报北京今日电（驻京见习记者 陶禹舟）中国国家文物局昨天公布了新版《中国世界文化遗产预备名单》，包括北京中轴线（含北海）、香港志莲净苑与南莲园池等45个项目。一些近现代项目也首次上榜，包括侵华日军第七三一部队旧址。

「中国世遗预备名单」公布

侵华日军第七三一部队旧址入围

此次更新名单，各地申报项目有71个，最终45个项目入围，包括大运河、中国白酒老作坊等，分布于28个省（直辖市、自治区）及香港特别行政区。在今年的预备名单中，新增的申报项目涵盖了古建筑、考古遗址、文化景观、历史村镇、农业遗产、工业遗产等多个方面。一些近现代项目也首次上榜，如黑龙江哈尔滨申报的侵华日军第七三一部队旧址，该旧址范围包括侵华日军第七三一部队本部、细菌弹壳制造厂等。

艺术节群文活动闭幕

本报讯（记者 朱光 徐轶汝）第14届中国上海国际艺术节群文闭幕式暨2012苏州河文化艺术节，昨晚在普陀区图书馆举行。本届艺术节评出了12个群文活动优秀组织奖、20个群文活动优秀项目等一系列奖项。一个月来，各区县、系统单位通力合作，共计举办了652项活动，推出各类演出、展览、论坛2230场次，参与演出的中外团体近6000个，吸引观众近450万。

首季《妈妈咪呀》落幕

本报讯（记者 俞亮鑫）昨晚，全国首档将参赛人群“瞄准”妈妈群体的大型歌唱真人秀《妈妈咪呀》，在历经四个多月的激战后落幕。来自黑龙江的“上海媳妇”王燕以一曲激情四射、声情并茂的《你快回来》技压群芳，问鼎《妈妈咪呀》全国总冠军。获得亚军的26岁妈妈任吉，获得季军的是被誉为“天生歌姬”的张颖。

亲子音乐会昨上演

本报讯 一场为儿童量身打造的“豆荚宝宝音乐派对”，朱宗庆打击乐团亲子音乐会，昨晚在本市群众艺术馆亮相。创立于1988年的朱宗庆打击乐团是台湾率先将打击乐的演奏、教学、研究与推广工作进行结合发展的专业团队，至今表演超过600场。（陈军）

暴雪娱乐战网世界锦标赛开战



■ 开幕式上的Cosplay 郭新洋 摄

本报讯（记者 罗震光）暴雪娱乐战网世界锦标赛（BWC）昨日上午10时在上海世博会展中心拉开大幕。全球32名《星际争霸II》选手和10支最顶尖的《魔兽世界》竞技场队伍，为世界总冠军的头衔而战。除了精彩的比赛之外，从全球汇聚到现场的玩家观众还可参与Cosplay、游览画廊、对话“蓝帖”、彩绘涂鸦等游戏“嘉年华”活动。

唯美婚纱 大笑新娘

姚晨昨在新西兰完婚

本报讯（记者 罗震光）昨天，姚晨与摄影师曹郁在被誉为“世界上最幸福的地方”——新西兰的皇后镇举行婚礼。当地时间15时许（北京时间约10时），新人抵达建于1861年的圣彼得教堂，位于新西兰皇后镇中心的教堂张贴两人婚礼水牌，被鲜花围绕。新郎曹郁身着黑色礼服，乘坐宾利车与好友握手。新娘姚晨则身穿白色唯美大拖尾婚纱亮相。在教堂门口抛绣球时姚晨心情大好，并露出招牌笑容。

去年1月28日，姚晨与凌潇肃离婚，结束7年多婚姻。姚晨与曹郁在拍摄电影《爱出色》期间相

识并熟悉，当时姚晨为该片女主角，曹郁则任摄影师。2011年3月，姚晨首度承认与曹郁的恋情，两人于今年6月4日领证。

婚礼开始前，姚晨在微博上贴出了一张教堂内景图，并配上艾佛列德·德索萨神父的一段话：“很长一段时间，我总觉得生命慎始。但得而不待，时不再来。生命无关途中际遇，兀自向前。终于明白，幸福不在终点，幸福就是此生此路。请珍视每一寸光阴，珍视每一个共同度过的人。相信同伴就是一种珍贵。”随后，其好友林心如、赵薇、舒淇、王中磊等在微博上献上祝福。



■ 姚晨与曹郁在新西兰完婚 图TP

等待，只为了更完美的舞台

第四季《中国达人秀》

11月18日起 每周日21:05 东方卫视



主办方：东方卫视 灿星制作